

## 專利局動態

### [中國大陸]

#### 中國大陸專利局啟用專利審查投訴平台

專利審查質量投訴平台是自 2011 年 7 月 22 日啟用，試運行情況良好。中國大陸專利局為更廣泛地收集公眾對專利審查工作的意見與建議，持續改進審查品質，專利審查質量投訴平台已升級為專利業務投訴平台，並於 2012 年 1 月 20 日正式上線運行，投訴平台網址為 <http://scywts.sipo.gov.cn/>。

公眾可以通過用戶註冊或者匿名登錄的方式，登錄該平台，提交對中國大陸專利局在專利審查工作各個方面的投訴。中國大陸專利局將即時受理該投訴，並在規定時間內完成對投訴的處理，將答覆意見告知投訴人。註冊用戶可登錄投訴平台查詢投訴的受理和處理進度。

惟審查投訴不能代替答覆相關專利申請的審查意見，也不能代替啟動相關法定程式。如對中國大陸專利局及專利復審委員會作出的決定或具體行政行為不服，應依法在規定時限內提出復審或專利權無效宣告請求、行政復議申請或者向人民法院起訴。對審查投訴的處理意見，僅代表對投訴問題的解釋或說明，不屬於行政決定或審查意見，不具有法律效力。

截至 2011 年年底，專利審查質量投訴平台累計受理 113 件投訴，且均已即時的答覆和處理。

資料來源：“国家知识产权局正式启用专利审查投诉平台。” [SIPO](http://www.sipo.gov.cn/yw/2012/201202/t20120203_643463.html) 2012 年 2 月 3 日。 <[http://www.sipo.gov.cn/yw/2012/201202/t20120203\\_643463.html](http://www.sipo.gov.cn/yw/2012/201202/t20120203_643463.html)>

### [美國]

#### 美國專利局將試行「人道主義專利」計畫

美國專利局於 2012 年 2 月 8 日在白宮公布一項稱為「人道主義專利」的試行計畫。該計畫主要是為了提倡公眾可多提出涉及人道主義的專利申請計畫，又或者專利權人所持之專利技術涉及人道需求等可促進公眾健康或者是處於貧壞地區人民之生活品質。

為鼓勵前述行為，美國專利局將該計畫以競賽的方式舉行，獲勝者可以獲得一份加速證書，其可加速專利申請案的審查。該試行計畫將自 2012 年 3 月 1 日起執行，並止於 2012 年 8 月 31 日。

申請人可提出一份敘明該技術或產品是如何協助人道主義的執行，而來自於各學術領域上的專家會選出 50 位參賽者。在評估過程時會以 4 個面向評估該專利申請案，其分別為醫學、食品及營養、清潔技術還有資訊科技。合格之申請案技術未來便可用於對藥物、疫苗、診斷裝置、水淨化裝置等等用以援助生命用途上。

要注意的是，前述加速證書適用於下列程序之一：單造復審 (ex parte reexamination)、新申請案審查程序、新申請案請求項被核駁 2 次後向上訴暨衝突委員會 (Board of Patent Appeals and Interferences, BPAI) 所提出之上訴程序即再發證程序；惟不適用兩造復審 (inter partes reexamination)、衝突程序 (interference proceedings) 以及未來將施行的授權後重審 (post grant review)、兩造重審 (inter partes review)、申請人溯源程序 (derivation proceedings) 以及補充審查 (supplemental examination)。另外該加速證書僅能

於發出日起 12 個月內使用，該優先審查之權利不得轉移給他人。

資料來源：

1. "USPTO Launches Patents for Humanity Pilot," USPTO, 2012 年 2 月 6 日。  
<<http://www.uspto.gov/news/pr/2012/12-10.jsp>>

2. "Humanitarian Award Pilot Program," USPTO, Federal Register Vol. 77, No. 26, 2012 年 2 月 8 日。  
<<http://www.gpo.gov/fdsys/pkg/FR-2012-02-08/pdf/2012-3040.pdf>>

### 美國專利局 2013 會計年度之經費提高

歐巴馬總統於 2012 年 2 月 13 日向國會提交 2013 年財政預算，其中針對提供給美國專利局的經費為 29 億 5 千萬美元。此筆款項較 2012 會計年度微幅增加。

美國專利局預估在 2013 會計年度的規費收入以及支出金額將可能持平；事實上，美國國會於 2012 年撥款 27 億 1 千萬給美國專利局作為經費，惟 2012 會計年度的規費收入卻少於該款項，其原因可能出自於基於 AIA 法案下，2011 年 9 月 26 日起所實施的調漲 15% 的專利規費規定，導致許多申請人急於 2011 年 9 月 26 日前繳納規費。

資料來源："President's 2013 Budget Calls for Substantial Increase in USPTO Spending," IPO Daily News, 2012 年 2 月 14 日。

### [日本]

#### 日本專利局恢復 PCT 國家階段復權的規定

日本專利局近來告知國際局 (International Bureau)，將於 2012 年 4 月 1 日起，撤回基於 PCT 施行細則第 49 條第 6 項(f)款所發布之國家階段不得復權之聲明。此動作係表示，於 2003 年 1 月 1 日生效的 PCT 施行細則第 49 條第 6 項(a)-(e)款中，有關任何 PCT 國際申請案申請人未能在 PCT 第 22 條所規定的期間內完成該為之行為時可復權的規定，將自 2012 年 4 月 1 日起在日本專利局生效。

資料來源："Withdrawal of Notifications of Incompatibility of Certain Modified PCT Rules with National Laws," WIPO, PCT Newsletter NO.02/2012, 2012 年 2 月。

< [http://www.wipo.int/pct/en/newslett/2012/02/article\\_0001.html](http://www.wipo.int/pct/en/newslett/2012/02/article_0001.html) >